

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Az előfizetési ára:
 Egész évre 5 frt — kr.
 Fél évre 2 „ 50
 Negyed évre 1 „ 25

Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:
 Egész évre 4 forint, félfévre 2 forint.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethetni
 az egyes lapellátásokat venni lehet a
 kiadóhivatalban, **TRAUB B. és Társa,**
VACENTIN Károly, BÖHM M., LUZSO-
VICS L., WEIDINGER N. (Domján I.)
 üzletében és a fődohánytözsdeben.

Hirdetések:
 mindenkor árjegyzék szerint.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
 Nyílttérben egy sor 10 kr.

Hirdetéseket elfogad:

Külföldön:
 Boreck J. és Társa **Erfurtban**, Haasenstein és Vogler, Steiner A. **Hamburgban**, Daube G. L., Knoll Ignac **Frankfurtban**, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf **Bécs.**

Magyarországon:
 Eckstein Bernát **Gödbergen** A. V. Lang Lipót, Schwarcz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja **Budapestben.**

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utcaiban levő hirdetések felvételi irodája **Pécsett.**

Kéziratok
 a szerkesztőségbe, Nepomuk-utca 29. sz. küldendők.

Megjelenik minden szombaton. Szerkesztőség: Nepomuk-utca 29. sz. Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett. Kéziratok nem a latnak vissza.

Iparosaink baja.

— Iparosaink körében nagy a lehangoltság. Sopánkodnak a nehéz idők felett, panaszkodnak a rossz üzletmenet miatt s már a farsang vége felé borongós bűjti hangulat vett erőt a kedélyekben. Iparosaink e nyomasztó helyzete ugyanegy a polgárság bajával; mert a kézi ipar legtöbb művelője városunk „bennszülött” régi polgárainak érdemes soraiból kerül ki s Pécs nekik az a föld, hol élni, halni kell.

Azt a bukást, mely iparosaink egyik leg-hivatottabb s a város közügyeiben is ügybuzgó tagját érte a múlt léten, úgy beszélük: más bukások is fogják követni, mert számosan vagyoniilag nagyon is meg vannak rendítve s épen a legközelebbi napok váratlan leleplezése sokak helyzetét tarthatatlannak tűntették fel. A bizalom ingatagrá lón, a hitelt szűkebb korlátok közé szorítják, a baráti áldozatkészség pedig óvatossá lesz; már pedig mindennek természetes következménye: a beteges állapot teljes felozlása.

De vajon valóban így lesz-e? Lesz-e azoknak a leleplezéseknek ilyen komoly tanulságok, belátandja-e iparos osztályunk nagy része, hogy nem egyedül rajtok kívül eső okok és körülmények tették anyagi helyzetüket bizonytalanná, rosszá, vagy — mi több — kétségbeesetté; hanem nehéz állapotukat saját hibájuk, tévedéseik és mulasztásaik idézték elő, hogy a bukásnak majdnem egészben önmaguk az okai? Kivonják-e a jelen súlyos helyzetből azt az egyetlen mentőszert, mely még segíthet rajtuk s mely az iparos osztálynak, a polgárnak ősi idők óta legszűkebb éke, legnagyobb erénye, ereje és fenntartó eleme volt s ez: a munkaszeretet, párosulva a józan mértékletes-séggel?

Egy iparos anyagi bukása! Ezt a régi időkben nem ismerték, de még néhány év előtt is ritkaság volt; sőt szokatlan ma is. Szokatlan; de nem kelti föl többé azt az erkösi felháborodást, azt a megdöbbenést, melyet korábbi időkben előidézett; mert — fájdalom — a régi erények becsé sokat vesztek színben, zománcban, ékességben; az iparos már igen gyakran nehézként tartja mesterségét, unja azt s — kikerülve védbástyáiból — a mesterség helyett művészetének keres hiu dicsőséget s ezért cserébe feláldozza a rendes, soha nem szünő, takarékos munkásságot. Ma, midőn az iparos osztályt az állam és társadalom is kegyeli és az idő lerontja végre-

valahára a válaszfalakat, ma, midőn iparunk fejlesztése és az iparos osztály támogatása nemesek elv, vagy divatos jelszó, hanem komoly törekvés is, melylyel számolni kell — mit tesz a legtöbb iparos? Első gondja, hogy lerázza magáról az elavultnak hitt szász-réti köpenyt, pihenőt tart a munkában és nem a józan munkásság és takarékoság elvei szerint igyekszik helyét biztosítani az átalakulás nagy mozgalmában, hanem: úgyszólván szegényli kézművességét, resteli a multból öröklött erkösi irányelveket: a szükmarku takarékoságot s két kézzel kap a társadalom oly segédeszközei után, melyeknek alkalmazásához nem ért s melyek elvonják szerény műhelyétől, míg bele nem szédül a vállalkozások és művészi törekvés régiójába. Így van ez Pécsen és más hazai városok polgárainál is. Napról-napra fogy, apad a régi polgárság ereje, az a polgárság, mely a városok alapját, magvát képezte, mely istentélelemmel, kitartó szorgalmat, munkaszeretetet, takarékoságot, józan mértékletességet és törhetlen becsületet örökölt — apáról fiúra szállva — elődeitől s ez erényeket táplálva, hiven gondozva: mindig büszkeségét képezte a városoknak és vagyoni helyzetét szilárdságával, takarékosági hajlamaival fűződtött konzervatív irányával éltető elemét képezte s képezi részben ma is a városi törvényhatóságok.

Pécsen nem volt előbb divatban, szokásban a korezmázás, a tíz órai sörivás, a délutáni feketekávé, az esti klublás és az éjjeli kávéházi szórakozás; nem ismerték a hitel eszabito varázsát, a váltó-nyargalást, az adósságsinálás fufangjait, károsítva rokont, testvért, jó barátot, de az üres szájkodás és kenyér-irigy hercehurca sem találtak termékeny talajra. Ott volt a mester munkájánál napfölkeltéstől késő estig, sőt gyakran be az éjbe; ki kereste volna máshol, mint a műhelyben, a munkánál; hiszen a ki már délelőtt korezmálkodott s délután a szőlőkben tartózkodott, azt ugyan senki nem is kereste többé! Osztályrésze csak a megvetés, vagy a szánalom volt!

Kétségkívül nehezebbek az idők, nagyobbak az igények, de a munkás, a tisztas, a józan iparosnak ma is biztos kenyere van, sőt jövője biztosítottabb mint valaha.

De hát dolgozni kell, józanon és fáradhatatlanul! Ha az iparos, a kézműves csak ur akar lenni, váljon meg mesterségétől, iparától; de ha munkás s ezzel a munka árán ur is akar lenni, dolgozzék, munkálkodjék,

élvezze hasznait, de ne a házon kívül, hanem családjá körében, otthon, hiszen apja, nagyapja szintén tekintélyes polgárok voltak s a munka útján urrá lehet ma is, inkább mint valaha, mint azt nálunk is számos derék iparos példája mutatja s a sok közül a Zsolnay, Kindl, Erreth, Hoffmann stb. nevek fényesen igazolják.

Ne vallás-felekezeti surlódásokkal, ne társadalmi kérdésekkel bajoskodjék az iparos, elég gondot ád a maga baja. A maga baját pedig csak a munka által hozhatja rendbe; haddjon a polgárság oda, hogy a lábrakapott könnyelmű életnek végre-valahára gát vetessék; ma még van erre idő és ha az okulás egy-két ember bukása által bekövetkezik, ne vessünk azokra sem követ!

Bismarck győzelme.

Most az egyszer a németországi választások nem Németország belügyét, hanem — minden túlszá nélkül mondva — egész Európa érdeklődésének közös tárgyát képezték. Valami megmagyarázhatatlan sejtélem azon irányba terelte az európai közvéleményt, hogy az e heten — a híressé vált septennatus ügyében — megejtett németországi választások Bismarck javára üssenek ki.

Alig van ember, a ki képs volna világos okát adni annak, hogy miért kívánta Bismarck győzelmét, miért kívánta az őt annyira nem érdeklő tény, hogy oly német birodalmi gyűlés jöjjön össze, mely megszavazza Bismarcknak a 7 évre változhatatlanul kívánt katonai szaporitást. Mégis bizonyos, hogy itt, Magyarországon mindenki Bismarck pártján volt. Nem azért, mintha Bismarck parlamenti álláspontja így volna, — mert hiszen enél erőszakoskodó eljárás egy parlamenttel szemben, mely három évre terjedőleg Bismarck minden óhaját a katonai szaporításra vonatkozólag teljesíteni kész volt — nem képzelték; de egyedül csak azért, mert Bismarck akaratának e téren is leendő teljesítéséhez az őszinten óhajtott béke további fenntartása iránti reményünknek egyetlen-egy, de még is csak egy szálát kötöttük.

A septennatusnak a birodalomgyűlésen leendő megszavazása most már bizonyos; mert a választásokból, melyekben a konzervatívok, a nemzeti liberálisok és a birodalompartiak Bismarck javára — a katolikus centrumpart, a baloldali szabadelműek, szocialisták, lengyelek, welfek és elszászok, mint ellenzék, ellen szövetkeztek, rendkívüli többségben került ki azon szövetkezettek száma, kik a septennatus felállítását megszavazzák. Vajon a Bismarck győzelméhez kötött béke-hit alapos volt-e, avagy csak afele babonás sejtélem, mely annál jobban elfogja lelkünket, minél homályosabb lesz az idők jele és borultabb a láthatár — erre csak a jövő lesz képes megfelelni. Pillanatnyira azonban mindenestre javult a helyzet, mert ha Franciaország azon nyughatatlan elemei, melyek a németek elleni megtorlás érzetéből kindulva a két nemzet közötti gyűlölködés parázsát folytatják, meglátják, hogy a franciák elleni véde-

lemre nézve Bismarck a kimeríthetetlen forrású Németország összes tényezőivel rendelkezésére áll: akkor kétszer is meggondolják, hogy szabad-e nemzetüket oly veszedelmek kitenni, a minővel Bismarck Franciaországot egy másodszori leveretése esetében fenyegette és kétszer is meggondolják, nem volna-e tanácsosabb a már 16 esztendő óta üzött és egyedül Németország ellen irányzott fegyverkezés helyett egy kissé megzabolázni a revanche-ot hirdető lelkiismeretlen elemeket és egyuttal békét verni annak a hadügyminiszternek becsúgyára, a ki, úgy látszik, teljesen beleléte magát abba a gondolatra, hogy a francia forradalom százados éfordulója küszöbén a nagy Napoleon nyomdokaiba lépni ő a hivatott.

Saját hazánk érdekeit tekintetéből is alig mondhatnánk valamit nagyobb szerencsének, mint azt, ha Németország és Franciaország között — legalább arra az időre, míg a keleti kérdés elintézté nincs — ha nem is szívélyes, de legalább tartható viszony uralkodnék. Ugy látszik ugyanis, hogy a keleti kérdésben, vagy jobban mondva Bulgária függetlenségének megóvása tekintetében rövid idő mulva döntő lépések fognak történi. Hogy ezen döntő események terén pedig nekünk nem csekély osztályrészt fog jutni, az iránt, azt hisszük, nálunk mindenki tisztában van. És ennek folytán mi sem volna reánk nézve megnyugtatóbb, mint annak a tudata, hogy valóságos körülmények között Németországban ha nem is olyan baráttal bíruuk, ki beünket haderejével tényleg segítene, de mindenesetre olyannal, ki életérdekeinkben érzékenyen megsérteni nem engedne. De természetesen, hogy ez csak akkor bizonyos, ha Németország összes erejében áll készletben és semmi esetre sem akkor, ha Franciaországgal állig fegyverkezve farkaszetemet nézi kiáltelen. Sok valószínűség nem fog fen arra nézve, hogy Németország és Franciaország között ezen általunk óhajtott és nekünk érdektünkben álló tételt viszony ura létrejöjjen. Mert a milyen szenvedélyes a francia nemzet, azon körülmény, hogy Németország még tetemesebben emeli haderejét, a még jobban fogja ingerelni a fegyverkezésre, a németek elleni gyűlölet még mélyebb lesz, a mi — végső elemzésben — a háború kitörésének veszélyét mindig jobban-jobban fokozza.

Annai tény, hogy Európa közvéleménye és a finom érzésű borce Bismarck győzelmét a béke jele gyanánt fogadta; mi saját érdekeinkben mit sem kívánunk jobban, mint azt, hogy a Rajna völgényében a béke meg ne zavartassék; de hogy mi lesz a dolgok kimenetele majd „mire a hó elolvad” — azt a győzelmes Bismarck jobban tudja, mint az egész Európa.

— Fölvívás a pécsi ipartestület versenypécs tagjaihoz. A Budapesteni alakult s a kormány részéről is anyagi és erkösi támogatásban részesülő kereskedelmi muzeum igazgatósága tevékenysége kiindulási pontjúl a hazai gyűjtemények föllállítását választotta, melynek célja valamennyi beföldön előállított gyári, kézi, házi és műpári cikk, valamint az iparilag feldolgozott nyers anyagok és nyers termények állandó kiállításában a hazai termelésről lehetőleg tökéletes képet nyújtani és ez által a kelen-dőséget előmozdítani.

A budapesti országos kiállításnak azon örvendetes és fontos eredménye volt, hogy a külföldet termelőképeségünkről tájékozta és a mit talán meg-

A „PÉCS” TÁRCAJA.

Egy kép.

Hogy mért szerettek, hátlen eszabító?
 Káján kacajjal kérdezed,
 Hogy mért? Pirúni kést a gondolat
 Szeretve tudni tégedet!
 Bitorló te! ki férjű szavát,
 Mít Isten előtt esküvél,
 Megszegted gyáván . . . szivből szánlak én,
 Hisz gyermekünk emléke kéri!

Ha ágyamat könyekkel áztatom
 S a fájdalom a sirhoz int
 Keresni ott — gyermekünk poránál —
 A szenvedés határait,
 Szédül, szép arca úgy mosolyg reám,
 Gyengéd karjával átölel,
 Pícsinyke ajka esdve így beszél:
 Anyám! ne hagyj atyámat el!

S ha elpanaszlom, mennyi gond gyötör
 Virrasztva hosszú éjeket,
 A míg a férj korezmában éjjelez,
 Felejtve nőt, becsületet . . .
 Okos szemekkel rám tekint s halkán
 Felém susogja biztatón:
 Istenben bizzál edes jó anyám,
 Ha ver, ha sújt is oly nagyon . . .

Mert esküvéd, hogy hozzá hű leszesz,
 Ha ér öröm, vagy bánat öl,
 Könnnyű lehet: szeretni boldogban,
 Nem esb: ha sorsod rosra döl!
 . . . A nő beszélt . . . a férj oly néma lett,
 Szeméből hullnak a könnyek.
 Felettük leng a béke anyaga:
 Kedves, mosolygó gyermekük!

Kelen.

Mikor lesz vége.

Böjti elmélkedés.

Farsang után — a böjt. A vigalom és könnyüvérség után megjön a meggondolás és számítás ideje; okulni és bölcselkedni igyekszünk. Az a parányi hamu, melyet az egyház a mulandóság jelölő homlokunkra hint, nagy és mély gondolatokat jelképez, századok óta évről-évre hirdetik, tanítják, magyarázzák az emberiségnek. Okul-e a társadalom e bölcselkedésen? Nehéz a felelet e problematikus kérdésre; de inkább van okunk hinni azt, hogy bizony nem sokba veszi a tanítást, mert újra, meg újra szükség van azokra s a farsang vig napjait mindig keveslik.

Az a néhány hét, mely tánc, zene és mulatozás közben lezajlott, ismét meghozta a rendszerinti panaszokat és szemrehányásokat. Kikelnek a könnyelműség, a fényűzés, a nevelés hiányai ellen; szánakoznak a családi élet zavarain és az anyagi helyzet bizonytalanságán. Ezek a megszokott, rendes bajok, mik jó és rossz napokban egyaránt hangzanak. Am a letűnt farsangi napoknak egy szokatlan jelenségük is volt, melynek apró tüncényei már néhány év óta mutatkoznak ugyan, de egész valóságában, egész nagyságában csak most jelentkezett. Egy beteges, minden ízében kóros tünete a társadalomnak, egy telje-én

okadatolatlan és kárhözatos irány, mely már-már valódi járvánnyá fajult.

Értjük: az antiszemitizmus befolyását és hódítását a társadalmi téren, a valláskülönbség érvényesítését a táncstermekben és a magánéletben.

A míg odafenn, az ország első és legkiválóbb tanácskozási termében: az országházban az antiszemitizmus egész vehemenciával dühöng s gátat annak a legerélyesebb kezek sem vehetnek; a míg a leg-egészségesebb pártviszonyokat is megmétélyezi az antiszemitizmus mérge: a gyanúsítás, sőt az ország egyik tekintélyes és tisztelrete méltó pártja egész alappában megrendítettét általa; a míg a közelgő választások elé most már nyílt lobogóval indul e kétes existenciákat nevelő, már nem is töredék, hanem egyre növekedő párt — most már a társadalomban is tért hódít az antiszemitizmus s nálunk is, hol sokáig meg tudtuk óvni amugy is nem igen egészséges társadalmi viszonyainkat e járványtól, itt virágzik az kenyé-kedve szerint s nyomában vannak a surlódások és tapintatlanságok, majd az egyik táborban, majd a másik sátorban.

Ki akar ma valóban szabadelmű lenni, hiven hazánk küzdelmeinek egyik legszebb korához s méltón a felvilágosodás magasos eszméjéhez? Ki meri nyilatni hirdetni a vallás egyenlőség elvének nagyságát, jensségét? Ki ítélteti el az antiszemitizmust a nélkül, hogy aljas gyanúval nem suttanják s félre ne magyarázzák céltzatát? Ha teszük — politikai kortes-fogságnak, vagy ismét vallásatlanságnak, vagy — mi még rútabb — díjazott szolgálatnak vessük. Így megy az néhol még titokban, legtöbb helyütt azonban nyilvánosan.

E kér des abszorbeál ma mindent, ez a legtetsze-tösebb és leghódítóbb jelszó; a szabadelvűség, a jog és vallás egyenlőség ma már csak frázisnak tartatik. És miért? Miért a millióknak harca, kárhözata-sa néhány száze ember ellen? E kérdése —

többről kell beszélnünk, saját hazai közönségünket fölvilágosította arról, hogy vajmi sok cikk itthon jól és jutányosan előállítható és nagyobb kelendőség mellett még jutányosabban előállítható volna, melyet most, főleg azért, mert hazai termelőképességünket nem ismerték, külföldről szoktak beszerezni.

A kiállítás futólagos eredményeinek állandósítása és oly központ létesítése, mely könnyen hozzáférhető módon a bel- és külföldi fogyasztó elé állítja hazai termelésünk legjobb és legjobbat, azok beszerzését és kelendőségét megkönnyíti, az eladónak és vevőnek épügy, mint a kétféle érdeket közvetítő kereskedelmi köröknek minden segédeszközét és tudnivaló adatot rendelkezésére bocsát; ez földatka az állandó kiállításnak, melynek fölállításával a muzeum igazgatósága működését megkezdeni kívánja.

Az igazgatóság, azon szándék által vezéreltetve, hogy a kisipart emelje és hogy azon iparosok számára is, kik anyagi viszonyaiknál fogva áldozatokat hozni nem képesek, lehetővé tegye azt, hogy készítményeiket széle ebb körökben terjeszthessék, az ipartestületeknek azon kivételre kedvezményt nyújtja, hogy azon ipartestülettől, mely mint tagjai termékeinek kiállítója jelentkezik, csupán az egyszerű tagsági díjat követeli és e mellett az ipartestületi tagok érdekeit az által tartja szem előtt, hogy a katalógusban az ipartestület mint kiállítót megnevezve, a testület egyes kiállító tagjainak neveit és készítményeit is közlése teszi.

Alulírott előjáróság a testület tagjainak érdekében elhatározta, hogy ezen közhasznú intézmény tagjait belép s a hazai termékek állandó kiállításában részt vesz; — amiért is föl hívjuk a testület versenyképes tagjait, hogy amennyiben ezen kiállításban iparcikkjeikkel részt venni szándékoznak, ezen szándékukat dr Tróber Aladár ipartestületi jegyző úrnál (városház I. emelet) f. é. március hó 20-ig bejelenteni sziveskedjenek, hol e tárgyra nézve bővebb felvilágosítás nyerhető.

Pécsen, 1887. évi február hóban.

A „Pécsi ipartestület” előjárósága

Farsang.

A dalárda farsangi estélye kedden oly óriási közönséget vonzott a „Hattyu”-terembe, hogy a későn jövők — már 8 előtt minden hely el volt foglalva — csak különös kedvező véletlenből juthattak asztalhoz, hogy igen sokan a melléktérbe szorultak ki. A műsor nagyon mulató volt. Különösen nagy hatást tett a vén cigány monológja, a lengyel-zsidó quartette, a kintornások és dudások csapatja és — hogy végül említsük a leges-legjavát: Schultze és Müller tréfás monológja, melyek vig énekszóval egy pár erősebb-gyengébb célnást kockáztatva, kitörő tappra ragadták a közönséget. Nem ártana ezeket a versikéket nagyobb rendszerességgel szerkeszteni. Ha egyszer egy este tündéres szabad és lehet igazat mondani, úgy, hogy senki sem haragudhatik meg érte (?) miért ne tennék meg?

A közcsovcara tagadhatatlanul vesztett valamit hajdani jelentőségéből, mi a tagok egy részének hovatovább nagyobb mértékben nyilvánuló közönyösségének tudható be, hanem azért még mindig egyike a farsang legkedélyesebb mulatóságainak, mint azt a legutóbbi, hétfői est is bizonyítja. Közönség igen szép számmal volt jelen, különösen hölgyek. A négyesek 80—90 pár táncolt. A katonazenekar a legkedvesebb kórtáncokat huzta, nagy kitartással ugyan, de mi volt az mégis a táncra kész fiatalok kitartásához képest. Minden darabot 3-szor 4-szer ismételtettek, oly erősen „hogy volt”-ozva, hogy csupa gyönyörűség volt hallani. Nem! Mig ilyen fiatalaságunk rendezke-zünk, addig ne féltsük a hazát. Pézsiük nincs ugyan, de táncál és szájál győzzük s ha rákerül a sor, bizonyára tetteikkel is győzni fogjuk, különösen, ha oly élestar állna rendelkezésünkre, mint a milyen volt a közcsovcara büfije. A legvilágosabb étek, fűszerezve a legkedvesebb háziasszonyok igazán körültekintő, fáradságtalan, nyájgas gondoskodásával, amivel minden este csak újabb híveket szerettek maguknak és a közcsovcara. A kedélyes multság reggeli 7 óráig tartott.

A vörös-kereszt-egylet siklósi fiókja az ottani nagyvendéglő termében 19-ikén tartotta bálját, a melyen Siklós és környékének színe-javát ott láttuk és így habár utolsó volt idejére, de minden bizonynyal első eleganciájú és szép kiállítására nézve. Itt ismét meggyőződünk, hogy ez egyetl kitünően ért az izléses mulatóságok rendezéséhez, a melyet aztán az intelligens közönség érdeme szerint pártfogol is. Kár, hogy

tudom és átérzem, hogy a türetés milyen kellemetlen szerep és viszont: ha itt az egymást értők össze-jönnek s jól mulatnak, nem tudom felfogni, miért lenne ez a liba csak náluk?

Nem tudom: vétek-e hitem és emberségem ellen, de én olyan detektiv szelleműnek tartom azt, hogy a mai világban nem az az első kérdés: hogy van? hanem, hogy: vallása kérem? — mintha csak a policaj embere elővenné az elrejtett kétféjű sást. Azt pedig, hogy a valláskülönbség még a táncterembe is befeszkelje magát, épenesen nem értem, mert tudok különbséget tenni a jó és rossz táncos között, művelt és műveletlen között, közcsovcara fogyasztó és gyenge evő között, fényűzős és egyszerűs között, tapintatos rendezőség és tapintatlan emberek között; de hogy mi köze ehez a vallásnak, azt nem értem — lévén a szavazatok egyforma ereje, ha virilista adja, ha választott, ha doktor teszi az urnába, vagy a polgár ember.

A szétválasztási processust mindig forrás előzi meg s vajon mit nyerünk a két külön elemmel? Nem vagyok chemikus, de a társadalmi intézményeire célozva az egész és egységes érzékét csökkentve látom s ma-holnap nem áll meg a törekvés tisztán a felvetett kérdésnél, hanem mélyebben behatol a társadalmi ügyekbe. Nekünk pedig annyit, de annyit kell ugyis a társadalmi élet bajainak orvoslásával küzdeni s hány jótékony és közhatalú intézmény ápolása, fejlesztése fekszik szívünkön!

Kérdünk tehát bárkit, a kinek esze, szive helyén van, tartozék bármely felekezethez, bármely pártához: nem abnormis, megszegyenő állapot ez elkülönítés? És mindjárt hozzá tesszük: mikor lesz vége? — mert közös és egyesült erővel oda kell hatnunk, hogy vége legyen már!

Ypszilon.

oly ritkán volt eddig szerencsénk hozzá. A sok szép hölgyek között alig tudott a tudósító eligazodni és ha azokat mind meg tudná nevezni, bizony nagyon is igénybe kellene vennie ezen amugy is túlhalmozott rovatot. Elég talán az ismerőreknél meg tudni, hogy az itteni intelligencia kevés kivétellel mind ott volt. A vidékiek közül ott látnak Kissné kedves két leányával (Beremend) és Bock Fánit (Kácsfalva). Fölülizettek: Kauffer Dávid 2 frt, Németh György 2 frt, Spitzer Márk 5 frt, Kossa Dezső 1 frt, Gunka Putorov 1 frt, Petrach József 1 frt, Verner Ferenc 1 frt, Böhm Hermann 2 frt, Veich Lajos 1 frt, Vain Miksa 1 frt, Rónai Ede 1 frt, Kohárics József 1 frt. A tisztajövő-delem 17 frt 42 kr, a melynek 1/3 része az egylet, 2/3 része pedig a helybeli ovoda céljaira számoltatott el. A fesztelen szép bálnak a reggel vetett csak véget.

A turonyi bálról. Fele részben a községi jegyzők árjai házának alapítóje, fele részben az „Erdeyi magyar közművelődési egylet” javára zártkörű táncestély tartott február 15-én a turonyi vendéglő helyiségében. A kis terem — várakozáson felül — igen csinosan volt díszítve. A jó kedv pedig nem akart szünni másnap reggeli 8 óráig, de csoda-e, mikor az a siklósi fekete népség olyan nagyon kitett magáért. A szépen az alkalommal is nagyobb számban volt képviselve — viszonyítva a fiatal emberek azon részéhez, mely a táncra nem rest. Szünet alatt Olasz Gábor ökl. jegyző s a „Községi (jegyzői) Közlöny” munkatársa, mint rendező, komoly irányú beszédet tartott, melyben örömmel konstata, hogy e vidéken — valláskülönbség nélkül — összetartás van az értelmiség között s így sikerült egy oly kedélyes táncestélyt rendezni, mely nem a szokásos deficitet végződött. A jegyzők árjai érdekében emelt szót s hogy egy ilyen árva sorsát a mulató közönség emlékébe hozhassa, elszavalta Reviczky Gyulának a „Sorsüldözött” című költeményét. Hogy ily nemes célú tancvígalmat alkalmat miert nem lehet nagyobb eredményeket felmutatni? Újajmutott a baj valódi okaira: a községi jegyzők k a z o n r e s z e r e, mely önmagával s családjával nem törődve, az összetartást megvetve, a közönség rüt bélyegét hordja magán, mely a legnemesebb szándékot is már esirájában képes megölni. Végre forró közönséget szavazott a megjelent nemesszivű emberbarátoknak s azoknak, kik távolról is támogatják a rendezőség törekvést. — Hogy a tisztajövődelem kitünethető legyen, be kell számolnunk a következőkben: Bevételek: 1) Belépti adykból 44 frt. 2) Fölülizettek a vendégek közül: Szalántáról: Zombory Pál körjegyző 1 frt, Sterczinger Samu kereskedő 1 frt, Olasz Ferenc 50 kr., Olasz Gábor 2 frt; Bisseből: Schiffer Adolf 3 frt, Nagy Imre ref. s-lelkész 2 frt, Krausz Ignác 2 frt; Garéből: özvegy Miszlang Péterné 60 kr., Tóth János néptanító 1 frt; Becezfáról: Eichenwald Armin tanító 1 frt, Adler Jakab 1 frt; Velényből: Zombory Géza 1 frt, összesen 16 frt 10 kr. 3) A jótékony célú táncestélyre postautalványon beküldötték P. csől: Szuly János ügyvéd 2 frt, Horváth Imre 1 frt, Keller István várnagy 1 frt, Hegedűs Imre urad. számtartó 1 frt, Szita Lajos 1 frt; Némethből: Márton Márton plébános 2 frt, Horváth Károly néptanító 1 frt; Siklósról: Kohárics József jegyző 1 frt, Weich Lajos segédjegyző 1 frt; Püspök-Szent-Erzsébetről: Csaky Zsigmond néptanító 1 frt; Villányból: Prosch Arthur körjegyző 1 frt, Egy baranyamegyei községből egy jó öreg plébános 1 frt; Szalántáról: Kovács Vilma m. kir. postamester 1 frt, Olasz L. Gábor 1 frt, Olasz Liska Róza k. a. 50 kr.; Rácypetréről: Klobucsarich József körjegyző 2 frt; Dráva-Mihályról: Schirund Gusztáv postamester 1 frt; Székéről: Vajda József birtokos 2 frt; Pogányból: Alt Bernát földbírtokos 2 frt; Ocsárdról: Verfi Illés bérli 1 frt; Garéből: Kulcsár János plébános 2 frt; Sunyomból: Germán János plébános 2 frt; összesen 29 frt 50 kr.; összes bevételek 89 frt 60 kr. Kiadás kifizetett 72 frt; mutatkozik 17 frt 60 kr. tisztajövődelem; mely összeg egyik felében a községi jegyzők árjai házának alapítóje javára tek. Barta László urhoz, mint a „Községi Közlöny” szerkesztőjéhez Budapestre, másik felében a „Pécs” tek. szerkesztőségéhez — illetékes helyre leendő szives elküldés végett — postautalványoztatott. A rendezőség s az árvek, ugy az egylet maradvány halaja legyen legszebb jutalma a nemesszivű emberbarátoknak, kiket nemesszivűségükért adjon meg a jó Isten! — A táncestély ott volt Turonyból: Kullák két leányával: Riza és Ilonkával, Kerek Sandorné Jolán leányával, Loquenz Julia, Váraday Dezsőné, Szliczer Benőné. Bisseből: Florschütz Edéné Hermina és Mariska leányával, Verébelyi Mariska, Schiffer Katalin, Schiffer Ida, Schiffer Janka, Brueker Edéné, Krausz Vilmosné, Krausz Andrásné. Garéből: Tóth Jánosné, Csaky Gizella, Köröskényi Jolánta, Paál Jozsefné, özvegy Miszlang Péterné. Pécsről: Naray Gyuláné, Naray Vilma. Szalántáról: Zombory Pálné, Sterczinger Samuné. Velényből: Zombory Gézánné. Magyar-Peterdől: Mészáros Istváné. Pusztamalomból: Jellenek Ignácné, Jellenek Amália, Becezfáról: Adler Gizella. Siklósról: Főző Ilonka, Mariska és Lőrka, Bogáti Erzsébet. Görcsönyből: Krausz Jozsefné. Harkányból: Krausz Jánosné, Krausz kisasszony és Schön Ida urhölgyek. A rendezőség. — Jelen közlemény bezártakor küldött postautalványon Gyulajvánczáról (Tolnamegyéből) a jegyzői árvaahz javára Olasz Gábor rendező urhoz: özvegy Samai Szidónia urnó 50 kr. Németh Krisztina urhölgy 50 kr. Németh István kántorantató 1 frt. Mándics László tanító 50 kr. Ullain Ferenc hírlapíró 1 frt, összesen 3 frt 50 kr. mely összeg szintén tek. Barta László urhoz, mint a „Községi Közlöny” szerkesztőjéhez küldetett, illetékes helyre leendő szives eljuttatás céljából. Forró közönséget érte!

Hirek.

A pécsi szabadelvű kör f. hó 27-ikén, vasárnap d. u. 3 órakor választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok tisztelttel meghívhatnak.

Városi közgyűlés lesz hétfőn, 28-án. A tárgysorozat pontjai közt nevezetesebb: a színház, a zálogház, a járvány-kórház s a tisztasági pótadóra vonatkozó jelentés.

A „Dunántúli közművelődési egyesület” végrehajtó bizottságának választmánya vasárnap, 27-ikén d. u. 3 órakor a nemzeti kaszinó helyiségében ülést tart, melyen bizonyára alkalmas intézkedések tételnek az egyesület működésének megkezdésére. E hírrel kapcsolatban lehetetlen vonatkozással nem lennünk a „Somogy” ama hírére, melyben — lapunk múlt számának vezércikkét részben közölve — úgy

tünteti fel a dolgot, mintha mi, a „Pécs” s általában a pécsiek és baranyaiak a jó ügyet végkép elejtettük volna. Meglehet, hogy a dolgok ily föltüntetése jól esik a „Somogy”-nak és a somogyiaknak. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy e felfogás épeneséggel nem felel meg a valóságnak s így a „Somogy” magatartását megérteni képtelenek vagyunk.

† Fesztl Rajmár. Mely részvételt értesülünk, hogy Fesztl Rajmár ügyvéd, a német-bölyi és baranyaselyei uradalmak ügyvéze hosszas betegség után 25-ikén, éjjeli 1 órakor meghalt. Temetése 27-ikén d. u. 4 órakor, az engesztelő szent mise pedig 28-án d. e. 9 órakor (a belvárosi templomban) lesz. A boldogult ritka szivjósággal megadott, minden ízében derék ember volt, ki polgártársai szeretetét, sőt még többet: tisztetét a legteljesebb mértékben bírta. Halála pótolhatatlan veszteség családjáé. Áldás emlékezetén.

Hitbizomány. Trakostyáni Draskovics Iván grófbaranya selyei uradalmából hitbizományt alakított.

Athelyezés. Tománóczy hadmérnök-kari kapitány, ki a városunkban valóban közszerepetben állott Putz Nándor utóda lett s azon a ponton volt, hogy e közszerepetet a maga részére hódítsa, Galiciába, Przemyslbe helyeztetett át.

Hymen. Berger Gusztáv Kaposvárról eljegyezte Khon Gizella kisasszonyt, Khon Hermann pécsi kereskedő leányát.

Szülő-oltási tanfolyamot tartott Dezső Miklós II. kerületi borászati szaktanár f. hó 21 és 22 ik napjain a csurgói járásban, 23 és 24-ikén Iharosban, 25 és 26-ikén Surdon; Zákányban 27 és 28-ikán tartatik meg az előadás.

Halalozások. Beritts József vendéglős febr. 20-án meghalt 71-ik évében. — Horváth Béla meghalt 23-án 29-ik évében. — Eitel György meghalt 24-én 49-ik évében.

A városi képviselő-testület tagjai közül 29-en a törvény rendelkezése szerint f. é. március 17-ikén kilépnek és pedig: az első kerületben Asztalos József, Böhm C. Felix, Ott Márton, Scheurer Antal, Schmeider Ferenc. A második kerületben Grünhuth Ignác, Hartl Ferenc, Rápich Vince, Simon János, Rath Mátyas. A harmadik kerületben Troil Ferenc, Kure György, Pilch Antal, Szeredy József dr. Blauhorn Antal, Baurög Antal. A negyedik kerületben Babreg János, Járányi István, Kovácsics József, Kis József, Az ötödik kerületben Bolgár Kálmán, Buzády János, Jozipovits Nándor, Károly Mátyas. Ezen kívül a 2-ik kerületben Bors Emil dr. Daempf Károly, Pintér József és Stern Károly urak közül k e t t ö: a harmaidik kerületben pedig Bánfay Simon, Mendik Agost, Beck Márton, Práind Mihály és Daempf Sándor dr. urak közül három sorshuzás utján fog kilépni. — Megjegyezzük, hogy e kilépettek és kisorsoltak helyeknek betöltése még a régi, 1870 42 ik tek. értelmében — tehát 6 évre — eszközöztünk, minthogy a bizottsági tagok 10 évre szóló megválasztása — az 1885 21. tek. 96-ik §-ának rendelkezése szerint — csak a legközelebbi népszámlálást követő évben (1891) fog először megejtetni.

Halalozás. A könyvtörten halál ismét egy ifjú életet oltott ki. Kollár József S. gym. oszt. tanuló és növendékpap halt meg szülei házában M-Uröghön Temetése vasárnap iskolatársai nagy részvételével ment végbe. Nyugodjék lélekben.

Installáció. Ezen titulus alatt jöttek össze a f. hó 20-án a szentlőrinci járásbeli körjegyzők Bak-sán, Kerdl Lajos kártársuknál, hogy ott a jegyzői segély- és nyugdíjajut igazgató választmány tagjává történt megválasztása alkalmával ünnepeljék. Jelen voltak még a jegyzőkon kívül Trixler Károly jársi főszolgabíró s a vidékiek intelligenciájában többen. A kedves háziasszony sokot szivélyességgel fogadta és vendégelte meg pompás farsangi ebéddel a társaságot. Jó kedv persze nem hiányzott, kivált mikor a főszolgabíró felkösönté az installált hazi gazdát és kedves nejét. Ezután S z á c s Károly selvei jegyző községtel fel a főszolgabíró és installált kártársát, mely élénk eljenzést előidéző felkösönté kiemelve a szeretve tisztelt főbíró: Trixler Károly utánozhatatlan kedvességét és szivélyes bánásmódját, melyet a járásbeli jegyzők minden téren és alkalommal élvezhetnek, így folytatta: „nem hízleléből mondom én ezeket, mert hála a jó Istennek, mindenki által szeretet-tisztelt főbíránkkal szemben erem szikszög nincs; hanem azért, hogy azon fohászokodásomnak adjak kifejezést, hogy adjon a Mindenható hazánk minden járásának oly tapintatos, járása minden egyes községének és polgárának javát, érdekét és igazat oly mélyen szíven hordozó főtisztviselőt, mint amint mi tekintetes Trixler Károly urban bíráunk, miért is őszinte szívből kívánom, hogy a jó Isten őt számunkra igen igen soká éltesse.” Ezután pedig a házi gazdára terve át, a következőképp folytatta: „az ember földi kötelemeinek azzal még nem tett eleget, ha például mint hivatalnok, lelkiismeretes és pontos, továbbá hogy jó családapa; hanem szükséges, hogy amidőn egyesek, vagy többek bizalma erkölcsi terheket is ró reája, azok elő se térjen ki. Örömmel tapasztalva azt, hogy a midőn mi, szentlőrinci járásbeli jegyzők, kedves Kerdl kártársunkra ily erkölcsi kötelmet ruháztunk, ő azt hozza méltóan minden vonakodás nélkül készséggel elfogadta, miért is a midőn mi ezért ma testületileg eljöttünk hozzá köszönetünket kifejezni s őt új tisztébe installálni, azon ohajtásunkat fejezzük ki, hogy a Mindenható adjon neki jóakaratu szándékalohoz erőt s kitartást, miként azon szép és nagy alkalopt, melyet a legnemesebb vármegyék egyike a mi, de különösen szeretett családaink iránti atyáskodó gondossággal teremtett, tagtársával együtt oly lelkiismeretes hűséggel kezeljék és igazasság, hogy ezért azok általa szálljon rájuk. S kívánom, hogy fáradozása s ezzel járó költségeinek gyümölcsét ne csak kedves családjá, hanem azzal egyetemben ő is majd édes megnagyvassal hosszú évek során át élvezhesse; az Isten éltesse őt kedves családjával soká!” Ezek után Henfuer Lajos oszrói jegyző mondott Szücsnek, mint az elmúlt évadban volt igazgatósági tagnak lelkiismeretes működéséért köszönetet, éltetvén őt. Így folyt aztán tovább a jókedv és kedélyesség soká, midőn azon következtetést lehet vonni, hogy kellő tapintatosság mellett még a hivatalos téren is a szivélyesség jobb és nagyobb faktor, mint a rideg hatalmi erő.

A himlő és vörheny Szabolcsbányatelepen — mint leveleznők írja — ugyancsak befészkelte magát. December hó utolsó hete óta, a midőn is ezen ürtozatos járvány fellépett, folyton nagyobb és nagyobb térre terjed. Január hó közepén volt oly n p, a mi

dőn a himlő és vörhenyben fekvő iskolás gyermekek száma meghaladta a 40-et. Február közepén már a felnőtteket is megtámadta, még pedig oly erősen, hogy a betegek létszáma 100 körül volt s több halálozás is történt. Ekkor végre valahára az iskolát is bezárták, a mit bizony egy hónappal ezelőtt kellett volna tenni. Dr Kaufmann Ernő bányorvos ugyancsak szorgalmasan ojtogatja a lakókat.

Elgázolt gyermek. A kocsisok vigyázatlanságának egy kis gyermek lett kedden d. u. áldozata a budai külvárosban. Egy csapat gyermek farsangi bohócsit játszott, midőn Kiss Lajosnak Rikker György nevű, bikali tlettségű kocsisa feléjük hajtott, anélkül, hogy jeit adott volna. A nagyobb gyermekek elfutottak, Makay Andrásnak hasonló nevű 5 éves fia azonban nem tudott kitérni s elgázoltatván — másfél órai kintlódás után meghalt. A kocsis elvágottat, hanem azért kére került. Adatott az ügyészségnek.

Megártott a jó vásár. Nováček Sándor marokot nyosnak, melyet a Görcsönybe gyakorlatra kivonult katonákkal csinált s mely feletti örömlében viszatérő útjában csütörtökön be-betekintgetett egy-egy korcsmába idogálva a hely levét, addig-addig, míg este a Flórián-kut köré érve teljesen „benyalt” állapotban több munkással összeveszett, kik aztán az elázott vitéz derekasan „helybenhagyták”: a fülét behasították, az orrát laposra nyomták, szóval: emberül elletták. A rendőrség vitete mondá, hogy ráadásul még 47 frtyit készpénzt is elvettek. Haza küldetett, hogy adja ki mámorát és úgy jelentkezzen A jelentkezés azonban elmaradt s így valószínű, hogy a 47 frt csak képzelteli dolog.

Királyi kegyelem. Ő császári és királyi apostoli Felsége f. évi január hó 28-ikán kelt legmagasabb kegyelmi elh. tározásával K l l a o v s z k y József pécsi hites ügyvédnek a pécsi kir. törvényszék 1885. évi 4376. számú ítéletével kiszabott 6 havi börtön, illetve a kir. Itéle Tábla által 1885. évi 34697. sz. alatt hozott és a magyar kir. Curia által 1886. évi 2285. sz. alatti ítéletével helybenhagyott ítéletében reá k e t t ö s hásszág vétsége miatt kimért két havi fogház büntetését legkegyelmesebben elengedte, minél fogva nevezett ügyvéd egy évig tartó felfüggesztés után az ügyvédség gyakorlatába visszahelyeztetett.

Baromfi kedvelőknek. Az állatkert kiterjedt tyúkásztá, melyben a legkiválóbb haszon- és diszbaromfi fajok vannak tartva és kitünő példányokban képviselve, részint új fajok beszerzése, részint vérfrissítésül és a hiányok pótlásul első rangú külföldi tenyésztőktől beszerzett egyedek által bármily igényeknek megfelelőleg berendeztetett, illetve kiegészítetett. Az okserű baromfi tenyésztő közönség évről évre fokozott mértékben keresi fel megrendeléseivel az állatkert teyészdjét, ami fényes bizonyítéka annak, hogy az hivatalának eleget tesz. Tenyésztő-jásokra megrendeléseket már előford az igazgatóság és árjegyzéket kívánatra küld bérmentve.

A mohácsi járas ujonc-jutaléka az idén 114 ujonc és 12 pórtalalkos. A sorozás a járásban március 28, 29, 30 és 31-ik napjain fog megtörtetni.

Díjjegyzék a baranyavármegyei közs. és kö-jegyzők által magán felek megbízása folytán szerkesztendő irományokért szedhető irásdíjakról. Községi bizonyítványok, u. m.: a) vagyoni-, erkölcsi-, személyazonosságát tanúsító, község kötelekéből történt elbocsátásról szóló, bíróságokhoz végrehajtások alkalmával beadott adóbizonyítványok darabonként 50 kr.; b) becsülevekkel adó kimutatással 1 forint; c) eselédkönyvek- és más igazolási okmányok elnyeréséről, valamint adás-átvételek, örökösödések stb. alkalmával illetékes kiszbás céljából kiadott bizonyítványok díjmentesek. — Beadványok: a) a közigazgatás körébe tartozó ügyekben, ilyenek: ujonc felszólalások, hadkötelesek és tényleges szolgálóban állók nősülési kérvényei, katonai elbocsátás vagy szabadulási kérvények, iparhatósági igazolvány kiadástól kérvények, építkezések alkalmával a helyszíni szemle megtartásáért beadott kérvények, darabonként 2 frt; b) katonai felmentési jogaim feaállásért igazoló beadványok a rendes sorozásra már fel nem hívott boroszlályokban, darabonként 50 kr.; c) bíróságok, mint tkvi hatóságok körébe tartozó ügyekben, u. m.: tkvi beadványok, dologi jogok szerzése vagy törlekért, darabonként 3 frt; d) nagykoruak utáni hagyatékok tárgyalásáért beadott kérvények, darabonként 2 frt. — Okmányok: a) Adás-vevési-, esere-, bérleti-, ajándékozási-, eljárárdíki-, örökösödési-, halálesetre szóló szerződések, vagy nyilatkozatokért 100 frt értékig 1 frt, 100 frttól 300 frt-ig 1 frt 50 kr., 300 frttól 500 frt-ig 2 frt, 500 frttól felül 3 frt; b) szerződések munka- vagy szolgáltatásokról 2 frt; c) adóslevelek, törési vagy más nyugtatványokért 30 kr. — Tervvázlatok. Ha 1—5 helyrajzi számot foglalnak magukban 1 frt; ha 5—10 helyrajzi számot foglalnak magukban 2 frt; 10 helyrajzi szám felül 3 frt. — Letározások. 200 frt értékig 50 kr., 200 frttól 500 frt-ig 1 frt, 500 frttól 1000 frt-ig 2 frt, 1000 frttól 2000 frt-ig 3 frt, 2000 frttól felül 4 frt a terhek levonása nélkül érték ntán. — Végrendeletek. a) A jegyző iró-dájában szerkesztettekért 2 frt; b) a végrendelező lakásán szerkesztettekért 3 frt. — Haláleset felvételek. a) A felek kívánására felvettéért díjmentes; b) az 1877. évi XX. t. c. alapján felvettéért, melyek a hatóságok hivatalból terjesztendők fel díjmentes. — Másokok. Bármibenük okmányok másolatai ivenként 50 kr. — Felzetek. Darabonként 20 kr. — Mindennemű bizonylatok, melyek hivatalos felhívásra a hatóságok terjesztetnek be, díjmentesek. Jegyzet. 1. Értekek az tekintetik, a mi illetékszábas tárgyat képezi. 2. Ha tervvázat, letározás, vagy végrendelet készítés céljából a jegyző székhelyén kívül működik: a) kitett irásdíjon felül, természetben kiszolgáltatód fuvarban részesül. 3. Jelen díjjegyzék megerősítésével minden ezzel ellenkező gyakorlat vagy szabályrendelet megszüntetnek tekintendők. — 560/ky. 1886. sz. a hozott közgyűlési határozat folytán kiadta: Bart-ságh Imre, főjegyző.

Baranya varmegye nagy fali térképe Gönczy Pál miniszteri tanácsos által tervezve megjelent és Traub B és Társánál megismerhető. A térkép 155 centiméter széles és 135 centiméter magas, gyönyörű szép, tiszta színnyomatban, díszere szolgál minden hivatalnak, vagy iródnak. Pontos kivitelben föl-mulja mind az eddig megjelent hasoncú térképeket. Különböző színekben van kitüntetve a 100 métert meg nem haladó hely sít, 200 métert meg nem haladó sík, domb és hegyes vidék 500 méterig, hegység 500 méteren tul; továbbá külön jelekkel vannak ellátva a városok, mezővárosok, faluk, puszták, vaspályák

állami utak, megyei utak, közlekedési utak, országos-, megyei-, járási-, városi határok, folyók, patakok, mocsárok, templomok, kápolnák, fürdők, bányák, ásványvizek, kőfejtők, kastélyok, vármok, emlékek, háromszögletes pontok, magasságok méterekben, posta-, távírás-, vasút-, gőzhajó-állomások, postatakarékpénztár, csatár. A bal sarokban alul Pécs sz. kir. város és környékének tervrajza, az erdők, szőlők, rétek, gyümölcsös kertek, kútak, dűlő utak stb. külön ki-tüntetéseivel. A díszes kiállítású térkép nélkülözhetlen butora minden irodának és hivatalnak; kitűnő segéd-eszköze minden lelkész, orvos, jegyző, kereskedőnek és pénzügyosnek. — Ara a térképek: 4 lap papíron folhuzatlan 5 frt, vászonra huzva 7 frt, fényezett fa-rudakkal s akasztó karrikákkal 9 frt.

Tornászó-egylet alakítására indult meg legutóbb Mohács mozgalom. Csak aztán sikerre vezessen! **Patvaristát** keres egy vas megyei ügyvéd, igen előnyös feltételek mellett. Felvilágosítást ad ez ügyben a „Vas megyei Lapok” szerkesztőség Szombathelyen.

A föld urai. A most uralkodó keresztény dinasz-tiák férfitagjainak száma a legújabb statisztikai ada-tok szerint 408. A legvirágzóbb, azaz a legszaporóbb a holsteini uralkodó-ház. Ez t. i. — ha a legtágabb értelemben vesszük — 53 férfitagot számlál, kik főül Oroszországnak (Gottorp-Romanov-család) 25, Dániának (Glücksburg) 13, Augusztenburgnak 4, Gö-rögországnak 4 és Oldenburgnak 7 herceg jut. A wettini háznak Szászországban 34 tagja van: Szász-Weimár 11, Szász-Meiningen és Szász-Altenburg 4—4, Szász királyság 6, Szász-Kóburg 9, továbbá Angliában 8, Belgium és Portugál 4—4, szász-köbörgi, összesen tehát 50 herceg. Ezután következnek a Bour-bon-ház 47 herceggel, a kik így oszolnak meg: 15 francia, 11 szicíliai, 5 parmai és 13 spanyol. A lippei házna 35 hercege és grófja van. A habsburg-lotha-ringiait 33 főherceg képviseli s a vele sokszoros rokonságban álló wittelsbachi házat Bajorországban 23 herceg, 20—20 tagot számlál Reuss és Liechten-stein, valamint a Hohenzollern is, ha hozzá vesszük a hercegi ág 6 tagját. Ezután következnek a hessen-meklenburgi házak 13, Waldek 12, Schaumburg 10, Savoia és Württemberg 9—9, Bernadotte svéd 7, Baden 6, Schwarzburg, Anhalt Braganza és Welf 4—4, Nassau-Orania, Petrovics-Nyegos (Montenegró) és Monakó 3—3, végül az Obrenovicsok háza 2—2 taggal szaporítja az uralkodó családok férfitagjainak számát. A többi, nem uralkodó fejedelmi házak közül legtöbb férfitagja van a Stolbergnek 57, Salm 30, Sayn 24, Fugger és Croy 25—25, Isenburg és Kas-tell 24—24, Schönburg s Waldburg 22—22, Thurn-Taxis és Wurmbrand 21—21 taggal. Összesen 724 taggal

A magyar leszámítoló- és pénzváltóbank baresi közraktárának forgalma 1886-ban: Készlet tett 1886. jan. 1-én 32771 méterháza buza, 221 méterháza rozs, (38 mmháza árpa, 4916 mm. zab, 1562 ma. tengeri, 843 mm. repec, 418 4 mm. különféle; összesen 41834 mm., biztosítási érték 3 635 50 frt. — Beraktározott: buza: 14341 mm., rozs: 11618 mm., arpa: 54 5 mm., zab: 2967 mm., tengeri: 14581 mm., repec: 5140 mm., különféle: 7 74 mm., összesen 356 571 mm., biz-tosítási érték 2 577 675 frt. — Összesen: buza: 182,112 mm., rozs: 11634 mm., árpa: 612 mm., zab: 35623 mm., tengeri: 101413 mm., repec: 5983 mm., különféle: 7882 mm., összesen 398705 mm., biztosítási összeg 2 934 380 frt. — Kraktározott: buza: 165659 mm., rozs: 95 2 mm., árpa: 54 01 mmháza, zab: 27449 mm., tengeri: 111290 mm., repec: 5983 mm., kü-lönféle: 4655 mm., összesen 329 570 mm.; biztosítási érték 2 433 460 frt. — Fenmaradt 1886. december 31-én 16463 mm. buza, 1892 mm. rozs, 112 mm. árpa, 7174 mm. zab, 38853 mm. tengeri, 33 7 mm. különféle, összesen 68826 mm., biz-tosítási érték 50 070 forint — Raktárházforgalom: 3150 9 mm. buza, 2155 mm. rozs, 10446 mm. árpa, 57126 mm. zab, 1123 mm. repec, 11629 mm. különféle; összesen 686750 mm., biz-tosítási érték 501135 frt.

Vegyes hírek. Verbóti Szuha Ignác, Tolnavár-megye volt országgyűlési képviselője meghalt 16-ikán Budapesten. Tetemei Belecsán, az ősi sirbóltban tétettek örök nyugalomra. — Hohman József állat-orvos meghalt Báltaszéken. — Holndouner Ferenc báltaszéki plebános Tolnavármegye bizottsági tagjává választott meg. — A nagykorúsi refo-rmátus egyház főgondnokává — mely állást Adám László továbbra elfogadni nem akar — Farkas Elek országgyűlési képviselő jelöltetett. — A kapos-vári ügyészi állásra, mely Psik Gyula halá-lával megüresedett, Vörös János, Heidekker Károly dr és Stein Mór dr ügyvédek körül csoportosul a köz-bizalom. — Herman István somogy megyei birtokos, Herman Manó járásbíró atyja, meghalt 13-ikán Kapos-váron, 78-ik évében. — Gombos Gábor zentai polgármester nőülvette Szegeden Kászonyi Károly nyug. huszárszázados leányát; Gizellát. — Selyem-gyártat fog a földművelési miniszter a tavasszal Palánkán létesíteni. — Lipikén a következő fűrdő-jény alatt Herczenberger Sándor zenekara (Ujvidékről) fog játszani. — Theodorovits Szilárd, a Ferenc-szatorna társulat központi számadója meghalt 14-ikén Monostor-Szeghen 54-ik évében. — Zala-megye első nagybirtokosa: Festetics Tazsilo gróf uradalmi kormányzója Pap ándor eddigi uradalmi ügyész nevezté ki. — Staurócky Lajos dr báltaszéki gyógyszerész eljegyezte Haidekker Ká-roly szegszárdi földbirtokos leányát; Jennyt. — A németországi képviselők száma 397; e számból esik Poroszországra 236, a bajorra 48, a szászra 23, Württembergre 17, Badenre 14, Hesseszre 9, Meklenburgra 6, Elzász-Lotharingiára 15, Ham-burgra 3, Lübeckre és Brémára 1—1. — Kocsis János honvéd-husár-százados nőül vette Veszprémben Welledits Lujza kisasszonyt.

„Equitable” életbiztosító társulat. Ezen Ausztria-Magyarországban is legjobb sikerrel működő társulat 1886. évben új biztosításokat kötött 275 millió frt összegben, tehát körülbelül 35 millióval többet, mint a megelőző 1885-ik évben. — 1886. évben gyarapo-dott 1885. év ellenében a társulat vagyona 21 milli-óval 191 millió frtra, a nyereségny tartalék 3 1/2 millióval 38 millió frtra, a biztosítási állomány 100 millió fölül többre mint 1000 millió frt. Ezen szá-mok további kommentárja nem szorulnak és igazolják, hogy minő óriási mértékben emelkedik a közönség bizalma ezen világ intézethez.

Törvényszéki csarnok.

Polgári ügyek.
Február 15-én Kissfaludy Imre tszéki bíró által elő-adott: Hock Anna Hai Ádám és Hai János elleni per örökség megítélésé iránt. — Vadász István és neje Zimer Vilmos elleni per tulajdonjog megítélésé iránt. — Magocs György Magocs István és társa elleni per örökség megítélésé iránt. — Pileh Antal tszéki bíró által: Kengyel Mór Stern Károly mint Schwarz A. tőmegondnok elleni per 55 frt 66 kr. ügyvédi munkadíj iránt. — Németh Béla Vas János és

neje elleni per 26 frt 50 kr. ügy. munkadíj iránt. — Stern Károly Totis Vilmos dr elleni per 47 frt 80 kr. ügyvédi díj iránt. — Boor István Lemle János K. Szécsi közszéki bíró általa az egész közszéki elleni per 189 frt ügy. munkadíj iránt.
Február 17-én Bogyay Pongrácz tszéki bíró által elő-adott: Sziebert Nándor Márton Ádám és társai elleni per ügyvédi munkadíj iránt. — Bodonyi Mihály Bodonyi Ferenc elleni per ingatlan tulajdonjoga iránt. — Dorits József Dorits Drágó elleni per birtokközösség megszüntetése iránt. — Kaufmann Nándor tszéki bíró által: Körösty Imre Krausz Benő elleni per 1 53 frt 71 kr. iránt.

Büntető ügyek.
Február 21-én: Schrott János és társai ellen hatósági közeg elleni erőszak miatt. — Honig Zsigmond ellen család miatt.
Február 23-án: Klock István ellen halált okozott súlyos testi sértés miatt. — Vörös Tamás és társai ellen magánokirat hamisítás miatt. — Tatarin Márkó ellen szándékos emberölés miatt.
Február 24-én: Bunyevác Ferenc és társai ellen több rendbeli köz- és magánokirat hamisítás, család és bélyeghami sértés miatt.
Február 26-án: Kelemen István és társai ellen magán-lak megsértése és becsületéért miatt. — Ifj. Pap József ellen súlyos testi sértés miatt.

Gabona-árjegyzék
a Pécssett 1887. évi február 19-én tartott hetivásárról.
100 kilogramm jó középsszrű legalábbvaló

Buza	9 frt 20 kr.	9 frt — kr.	8 frt 90 kr.
Kétszeres	7 — —	6 — 80	— — —
Rozs	6 — 40	6 — 20	— — —
Árpa	6 — 50	6 — 20	— — —
Zab	6 — 40	6 — 20	— — —
Kukorica	6 — —	5 — 80	— — —
Hajdina	— — —	— — —	— — —

Métermázsa:
Széna . . . 2 frt 80 kr. — Szalma . . . 2 fit 20 kr.

Szerkesztői üzenetek.
Barestelep. Csak a „Nyilt-tér” rovatban volna közöl-hető. De higgye el: nem érdemes lovatlan emberek ellen hurlap utján kikelni, bármily megbotránkozót is azon tény, hogy bajuk rendezéséig az általuk megírt vendégek közötti vallások szerint kölönbséget tett s az egyik vallástelkezet helyéig irant lovatlan volt. Még jó, hogy korlátokkal nem rekésztték el a terem egy részét.

Lapfajlajdos: Fekete Mihály. Felelős szerkesztő: Feiler Mihály.

Nyilt-tér.
FRIEND ADEL (PÉCSETT)
ÉS
LION HERMAN (YUKOVÁRON)
tudatják rokonokkal és barátaikkal eljegyzéseket.

Hirdetések
Szines selyem Faille Française, Surah, Satin merveilleux, atlasz, damaszt, ripsz és tafota méterenkint 1 frt 35 krtól
7 forint 45 krig egészben és darabokban vámentesen házhoz szállít HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyem-raktára Zürichben. Minták kivanatára. Levelek 10 krba kerülnek.

1843. sz. **Versenyárgyalási hirdetésny.**
Baranyavármegye területén levő megyei utakon 1887-ik évben eszközöndő fedanyag-szállítás

biztosítása iránt a folyó évi március 5-én a megyei székházban (új épület, II. emelet, 19. sz. ajtó) zárt írásbeli a ajánlatok utján verseny-tárgyalás tartatik.

Felhivatnak ennél fogva vállalkozni kívá-nók, hogy ajánlataikat a megyei jegyzőségnél legkésőbb a kitűzött tárgyalási napon délelőtti 9 óráig nyujtsák be. A később be-érkezett ajánlatok, valamint általában a bár-mikor beérkezett táviratok figyelembe vétetni nem fognak.

Az öt pécssettől zárt ajánlatok borítékán a címzésen felül világosan kiírandó a járás és megyei ut neve, melyre az ajánlat vonat-kozik.

Az ajánlatokban a kőbánya és járás megnevezése mellett megjelöendő, a megyei utszakasz, melyre a szállítás teljesíteneő, il-letve a kőanyag kiszolgálóandó lesz és az egyes útszakaszokra vonatkozólag az egység-i árak, melyek előforduló tévedések kikérülése végett számokkal és betűkkel kiírandók. — Végtele pedig felemlitendő, hogy az illető ajánlattevő a fedanyag kimutatást és a rész-letes feltételeket betekintette és magát azok-nak, teljes elismerése mellett, feltétlenül alá-veti.

Minden ajánlattevő az ajánlatok beadá-sára kitűzött határnaptól kezdve nyolcz hé-tig kötye marad ajánlatához és a már be-nyujtott ajánlatok többé vissza nem vehetők.

Az egyes járárosk területén átvonuló minden egyes utvonalra külön ajánlatok nyujtandók be, az ajánlat szabályszerűen bélyegzendő és ajánlattevő által aláírandó.

Az ajánlatához bántapnéznek késpézn, vagy elfogadható értékpapírok csatolandók. A bántapnéznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztásban kitett mennyiség után az ajánlattevő által ígért árak összegének legalább 5%-át kell kitennie.

Azon ajánlattevőknek, kiknek ajánlatai nem fogadtattak el, bántapnéznük az árlejtés után azonnal vissza fog adatni.
A tett ajánlat az illető vállalkozóra nézve azonnal, a megyére nézve pedig csak az el-fogadás napjától fogva kötelező.

A szállítandó fedanyag előírnyzatának kimutatása, és a részletes feltételek, melyek betekintése pályázók különös figyelmébe ajánlatik, naponként délelőtt 11—12 óráig a megyei jegyzőségben (megyeház I. emelet 8. ajtó) megtekinthetők.
Kelt Pécssett, 1887. évi február hó 24-én.
Jezsenszky Ferenc,
Baranya vármegye alispánja.



Az amsterdami ki-állításban arany-éremmel kitün-e tett berlini gyárt-mányu Singer-féle varrógépek legjob-bak a világon.
Miután ezen **Singer varrógépek** kizárólag csakis nálam kaphatók, továbbá minden létező faj, raktáron levő **varrógépeim** et a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom.
Weidlinger Zsigmond
Pécs, Szechenyi-tér 10-ik szám.

Meghívás.
A „Siklósi takarékpénztár”
XIV. évi
rendes közgyűlését
1887. március 2-án d. e. 9-kor
saját helyiségében tartandja,
melyre a t. e. részvényesek tisztelettel meghívattak.

Tárgyak:
1.) Az igazgatóság évi jelentése.
2.) A felügyelő-bizottság évi jelentése.
3.) A mérleg előterjesztése és a nyereség felosztása, felmentvény megadása.
4.) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítéséhez két tag megválasztása.
Kelt Siklóson, 1887. február 13 án.
ANTAL PAL s. k. elnök.

16 §. A közgyűlésen csak oly részvényes gyako-rorolhatja a szavazati jogát, még pedig személyes-n, vagy igazolt megbatalmazott által. Kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg 30 nappal előbb nevére átiratott és 21 orával előbb a társaság pénztáránál szelvényeivel együtt letétetett. 1648

2531. sz.
1886.
Árverési hirdetésny.
Folyó évi március 15-én d. e. 10 órakor a pécsvárad közalapítványi számtartóság hivatalos helyiségében az alább jelzett **bértárgyak** zárt ajánlat-egybekötött nyilvános árverés útján haszonbérbe adatnak és pedig:
1.) Vaiszló község és határában az országos vásárokon gyakorlandó **helypénz-szedési-jog** 1888. évi január 1-től három évre, évi **550 frt** kikiáltási bérrel.
2.) Vaiszló községben és határában a hetivásáron gyakorlandó **hely-pénz-szedési-jog** 1888. évi január 1-től három évre, évi **1455 frt** kikiáltási bérrel.
3.) Vaiszló községben levő, volt **erdőtisztzi laképület** 1887. évi október 1-től három évre, évi **150 frt** kikiáltási bérrel.
A bérleti feltételek a pécsvárad számtartóság, valamint a vaiszlói közalap. erdőgondnokság hivatalos helyiségében megtekinthetők.
Bérleni szándékozók sziveskedjenek 10% bántapnézzel ellátva vagy szem-lyesen megjelenni, vagy pedig a feltételek értelmében szerkesztett 10% bántap-nézzel s kellő bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatukat f. évi **március 15-ik** napjának d. e. 10 órájáig a pécsvárad közalap. számtartósági hivatalba beadni. Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Pécsvárad, 1887. február 4.
PÉCSVÁRADI KIR. ALAP. SZÁMTARTÓSÁG.

391. sz.
Árverési hirdetésny.
A vaiszlói vallás alap. uradalom tulajdonát képező Baranyamegye Vaiszló, Páprád, Sámód és Hidvég községek határábeli összesen 1304 ⁹⁹⁷/₁₆₀₀ kat. holdat tevő **három gazdaság**
Vaiszló községében levő nagy **magtárral** a pécsvárad közalapítványi számtartóság hivatalos helyiségében f. é. március hó 21-én d. e. 10 órakor tartandó zárt ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverés útján 1887. évi október 1-től tizenöt évre terjedő bértartamra haszonbérbe fog adatni.
Kikiáltási évi bér 8388 frt 48 kr.
Bérleni szándékozók sziveskedjenek 10% bántapnézzel elátva vagy szem-lyesen megjelenni, vagy pedig a feltételek értelmében szabályszerűen szerkesztett írásbeli ajánlatukat — melyben kiteendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azokat elfogadja — f. é. március 21. napjának d. e. 10 órájáig a pécsvárad köz-alapítványi számtartósághoz beadni.
A bérleti feltételek a pécsvárad közalap. számtartóság s a vaiszlói alap. urad. erdőgondnokságnál betekintheők.
Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Pécsvárad, 1887. február 22.
A PÉCSVÁRADI KIR. ALAPITVÁNYI HIVATAL.

Ifj. Brandl Antal Sopronban
ajánlja törvényesen védett
„Brandl A.-féle köszvény-tejet”
a legjobb s legmegbízhatóbb szert köszvényekben szen-vedőknek, melyt számtalan közönső iratok és bizo-nyítványok küldettek. Egy nagy üveg ára 85 kr.
Továbbá a legelőnyösebben ismert különlegességek u. m. „Brandl A. féle unicum lovak számára” üvegként 1.40 „Soproni marha-por” csomagként — 40 „Brandl féle ló-pata-kenőcs” dobozokt ént 1.20
Ismét-eladók jutányosabb árakat kapnak.
Ifj. Brandl A. közp. szállító-raktára Sopronban.
Kaphatók a legtöbb gyógyszer-tüzletekben.
A vásárló közönség óvatik a hamisításoktól és kéri, hogy vásárlásoknál mindig ügyeljen a védelmi jegyre és aláírásra. 1634
1617. sz.
1887.

Hirdetésny.
A pécsi kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy **dr. Kültey Zoltán** siklósi kir. közjegyző hivatalos működését Siklóson Szabó Károly ügyvéd házában 1887. évi március 7-én kezdi meg.
A pécsi kir. törvényszéknek 1887. február 19-én tartott nyil-vános üléséből.
Ocskay Antal, kir. törvénzi elnök.
Warga Jenő, törvénzi jegyző.

NEUSTEIN-FÉLE „SZT. ERZSÉBET” vertiszító LABDACSKOK.
Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacskokat, mentesek minden ártalmas anyagtól a legnagyobb eredménynyi felhasználva az altesti szervek betegségeinél könnyen használtak és vértisztítók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb s amellet egészen ártatlanabb **székrekedéseket** leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a cuk-rasztatott alakja miatt még gyermekek is szivesen veszik. Ezen labdacskok egy igen megítéző bizonyítványt nyert udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitüntetve.
Egy doboz 15 labdacso tartalmazó 15 kr. Egy her-gem, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacso tartalmaz, ára csak 1 frt o. e.
Ó V A S! Minden doboz a melyen e cég: gyógyszerár zum heiligen Leopold nem áll és a bétso oldalsán véd. jegyünket nem hordja, az hamisítvány, melynek megve-telét a közönség óvatik. Igen figyelni kell, hogy ne egy rossz, semmi eredményt nem bíró de epeneleg ártalmas készítményt kapjanak. It taroztatnan kel körni Neustein-féle Erzsébet labdacskokat: ezek a börtönök és hasznaltat utasításon az itt látna o. aláírással vannak ellátva. — Főrak ár: Bécsb: U Apotheke „zum heiligen Leopold” des Neustein Ph. Belváros. Ecke der Planken und Spiegelgasse.
Raktár Pécssett: Kovács, Sijócz s Zsiga gyógyszerárban.

